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De aceea a fost aşezată acum, după 
Rusalii, sărbătoarea pomenirii 
tuturor sfinţilor, pentru ca să se 

arate că sursa sfinţeniei este Însuşi 
Dumnezeu, Cel în Treime închinat şi slăvit. 
Oamenii nu devin sfinţi cu propria lor 
putere ci, prin voinţa şi lucrarea lor devin 
sfinţi doar pentru că aşa vrea Dumnezeu, 
Mântuitorul nostru, „Care voieşte ca toţi 
oamenii să se mântuiască şi la cunoştinţa 
adevărului să vină” (1 Timotei 2, 4).

Un sfânt este cel care trăieşte în Hristos 
(Galateni 2, 20), este cel în care Tatăl şi 
Fiul îşi fac locaş (cf. Ioan 14, 23). Cu alte 
cuvinte, aşa după cum sublinia marele 
sociolog român Ernest Bernea, în lucrarea 
sa „Îndemn la simplitate”, „un sfânt este 
omul pentru care sensul înseamnă trăirea 
conştientă şi voluntară a unei realităţi 
permanente şi desăvârşite; el (sfântul) 
este omul dăruit lui Dumnezeu. De aceea 
treapta cea mai de sus a omeniei este 
sfinţenia; este locul din care omul nu-şi 
mai poate dori ceva mai mult”. 

Textul evanghelic rânduit să fie 
lecturat astăzi, la Sfânta Liturghie, este 
foarte clar în acest sens: „Oricine va 
mărturisi pentru Mine înaintea 
oamenilor, mărturisi-voi şi Eu pentru el 
înaintea Tatălui Meu, Care este în ceruri. 
Iar de cel ce se va lepăda de Mine 
înaintea oamenilor şi Eu Mă voi lepăda 
de el înaintea Tatălui Meu, Care este în 
ceruri... Şi cel ce nu-şi ia crucea şi nu-Mi 
urmează Mie nu este vrednic de Mine” 
(Matei 10; 32-33, 38), spune Mântuitorul 
Hristos. Iar în alt loc, în Evanghelia după 
Ioan (12, 26), spune că „dacă-Mi slujeşte 
cineva, să-Mi urmeze şi unde sunt Eu, 
acolo va fi şi slujitorul Meu. Dacă-Mi 

SfinŢenia – darul divin oferit omului 
pentru o viaŢă dreaptă, cinstită Şi curată

slujeşte cineva, Tatăl Meu îl va cinsti”.
Toţi vrem să dobândim sfinţenia şi ne 

dorim starea de sfânt în veşnicie, în 
Împărăţia lui Dumnezeu, iar aceasta nu 
este imposibil de realizat, întrucât toţi 
avem aplecarea spre sfinţenie în noi, 
primită încă de la botez. Ne mai trebuie 
doar voinţa, faptele noastre bune şi harul 
divin ca ajutor, pe care îl primim de la 
Dumnezeu prin prezenţa noastră în 
lucrarea tainică a Bisericii. 

„Cine urmează lui Hristos şi crede în 
Hristos şi Îl iubeşte pe Hristos prin 
rugăciune şi fapte bune (precizează 
Preafericitul Părinte Patriarh Daniel, 
într-una dintre predicile sale la această 
duminică), acela înmulţit va lua şi viaţă 
veşnică va moşteni; adică renunţă la 
ceva trecător dar primeşte în viaţa lui pe 
Cineva netrecător, pe Hristos Cel veşnic, 
Izvorul vieţii şi al fericirii eterne. De 
aceea, apostolii, martirii şi cuvioşii, 
precum şi toţi credincioşii mireni 
smeriţi, rugători şi mărturisitori ai 

În această duminică specială, „Duminica Tuturor Sfinţilor”, în care se încheie  
şi cea de-a doua perioadă liturgică a anului bisericesc, perioada Penticostarului,  

se relevă, prin excelenţă, taina comuniunii eclesiale, a comuniunii  
dintre Biserica luptătoare şi Biserica triumfătoare. Prin împărtăşirea comuniunii 
sfinţilor din veacuri, locuri şi neamuri diferite, se evidenţiază faptul că sfinţenia  

are caracter universal şi că este oferită de Dumnezeu în dar  
tuturor celor ce cred cu adevărat în El şi duc o viaţă dreaptă, cinstită şi curată. 

Duminica întâi după Rusalii 
(a Tuturor Sfinţilor)
Sf. Proroc Amos; 

† Sf. Mc. Isihie; Fericiții 
Augustin și Ieronim

credinţei simt bucuria prezenţei lui 
Hristos în viaţa lor”.

Aşadar, avem datoria să ne rugăm, să 
conştientizăm sfinţenia latentă din 
sufletele noastre şi să urmăm acest ideal 
pe care l-au avut sfinţii, urcând 
duhovniceşte mereu până vom ajunge cu 
toţii la „unitatea credinţei şi a cunoaşterii 
Fiului lui Dumnezeu” (Efeseni 4, 13), 
împlinind astfel îndemnul Sfântului 
Apostol Pavel, care, prin Duhul, zice: 
„Căutaţi sfinţenia, fără de care nimeni nu 
va vedea pe Dumnezeu” (Evrei 12, 14). 

Şi mai avem sfânta îndatorire de a-i 
cinsti, aşa cum se cuvine, pe toţi aceşti 
sfinţi sărbătoriţi astăzi de Biserică şi de 
a le urma pilda vieţii, aşa după cum ne 
îndeamnă acelaşi Sfânt Apostol Pavel, 
care spune: „Aduceţi-vă aminte de mai 
marii voştri care v-au grăit vouă cuvântul 
lui Dumnezeu; priviţi cu luare aminte 
cum şi-au săvârşit viaţa şi urmaţi-le 
credinţa” (cf. Evrei 13, 7). ✤

Arhid. Marinel Laurenţiu Marcu



La 28 octombrie 2022, Sfântul Sinod  
al Bisericii Ortodoxe Române a hotărât 

proslăvirea Ierarhului Martir  
Neofit Cretanul, Mitropolitul  

Ungro-Vlahiei, cu titulatura  
Sfântul Ierarh Martir Neofit Cretanul, 

mitropolitul Ţării Româneşti,  
şi înscrierea lui în calendarul  

Bisericii Ortodoxe Române,  
în Sinaxarul Sinodal  

al Bisericii Ortodoxe Române  
şi în cărţile de cult în ziua de 16 iunie.

Duminică, 21 mai 2023, cu prilejul 
hramului Catedralei Patriarhale - 
de Sfinţii Împăraţi Constantin şi 

Elena - a avut loc proclamarea solemnă a 
canonizării Sfântului Ierarh Martir Neofit 
Cretanul, mitropolitul Ţării Româneşti. 
Tomosul de canonizare a fost citit de PS 
Varlaam Ploieşteanul, episcop vicar 
patriarhal. Patriarhul Daniel a afirmat 
despre ierarhul martir că „a fost unul din 
cei mai harnici şi dinamici ierarhi ai Ţării 
Româneşti şi a avut multe asemănări cu 
Sfântul Antim Ivireanul”. „S-a spus despre 
el că a fost un grec mai român decât 
românii. Şi, pentru că i-a apărat împotriva 
domnitorului fanariot Matei Ghica şi s-a 
opus birurilor exorbitante, a fost otrăvit 
chiar de medicul său grec şi a murit ca 
martir”, a mai precizat Patriarhul Bisericii 
Ortodoxe Române.

S-a născut în insula Creta pe la anul 
1690. Crescut în dreapta credinţă, şi-a 
îndreptat paşii din tinereţe spre viaţa 
monahală, în care a sporit duhovniceşte. 
A învăţat tainele teologiei şi ştiinţele 
vremii, ajungând el însuşi un călugăr 
învăţat şi virtuos, pentru care a fost 
hirotonit ierodiacon, apoi ieromonah. 

Chemat în Ţara Românească de către 
domnitorul Constantin Mavrocordat (în a 
treia domnie: 1735-1741), spre a fi dascălul 
copiilor săi, în ianuarie 1737 a fost 
hirotonit mitropolit titular (onorific) al 
Mirelor Lichiei, iar, după un an, „cu sfatul 
a toată cinstita boierime şi a tot clerul 
bisericesc”, a fost ales mitropolit al Ţării 
Româneşti. 

Deşi era de alt neam şi de altă limbă 
decât păstoriţii săi, mitropolitul Neofit a 
lucrat neobosit pentru propăşirea 
duhovnicească şi materială a poporului 
român, asemănându-se înaintaşului său, 
Sfântul Antim Ivireanul (†1716). A 
susţinut introducerea deplină a limbii 
române în cult, prin reînfiinţarea 
tipografiei Mitropoliei de la Bucureşti, în 
care a publicat 14 cărţi de slujbă, în mai 
multe ediţii, şi alte cărţi de învăţătură, 

cele mai multe în limba poporului. Dorind 
să sprijine pe creştinii ortodocşi aflaţi sub 
jug otoman, Mitropolitul l-a ajutat pe 
Patriarhul Silvestru al Antiohiei în tipă-
rirea, la Bucureşti, a unei Psaltiri arabe, 
în anul 1747. Sfântul Neofit a înfiinţat şi 
înzestrat Biblioteca Mitropoliei, pentru 
care a construit un sediu adecvat şi căreia 
i-a lăsat, prin testament, bogata sa colecţie 
personală de tipărituri şi manuscrise. A 
sprijinit renaşterea isihastă, iniţiată de 
Sfântul Vasile de la Poiana Mărului, pe 
care l-a chemat să-şi prezinte învăţătura 
înaintea patriarhilor Matei al Alexandriei, 
Silvestru al Antiohiei şi Partenie al Ieru-
salimului, ierarhi care au dat mărturie 
despre ortodoxia învăţăturii propovăduite 
şi trăite de stareţul Vasile. 

Pentru respectarea disciplinei canonice 
în rândul clericilor şi monahilor, în anul 
1739, Sfântul Neofit a adresat preoţilor, 
călugărilor şi tuturor credincioşilor o 
Scrisoare pastorală cu prilejul începerii 
Postului Mare, în care îi îndemna să se 
spovedească mai des şi, cu binecuvântarea 
duhovnicului să primească Sfânta 
Împărtăşanie. În anii 1746 şi 1747, plin de 
râvnă apostolică, Mitropolitul Neofit a 
întreprins două călătorii pastorale în 
judeţele eparhiei sale şi o parte din eparhia 
Râmnicului, în timpul cărora a cercetat 
bisericile şi mănăstirile, a îndrumat preoţii 
şi credincioşii, a săvârşit slujbe misionare, 
sfinţiri, hirotonii şi pomeniri ale ctitorilor. 
Totodată, închinându-se moaştelor Sfintei 
Filofteia, la Curtea de Argeş, s-a străduit 
să adune tradiţiile care circulau legate de 
ea şi să-i alcătuiască Viaţa. 

Ierarhul Neofit a susţinut 
învăţământul, fiind numit, printr-un 
hrisov al domnitorului Grigorie Ghica, 
„ispravnic al dascălilor”, deoarece 
Biserica sprijinea financiar toate şcolile 
care funcţionau, în vremea sa, la 
Bucureşti, Râmnicu Vâlcea, Buzău, 
Târgovişte, Craiova, Câmpulung şi 
Slatina. Mitropolitul însuşi a înfiinţat o 
şcoală românească la Schitul Buliga din 
Piteşti (jud. Argeş) şi o şcoală cu 
învăţătură românească, grecească şi 
slavonă la Schitul Pătroaia (jud. 
Dâmboviţa), cu învăţământ gratuit 
pentru copiii ţăranilor. A fost ctitor şi 
înnoitor de lăcaşuri sfinte, contribuind 
la ridicarea bisericii Sf. Elefterie - Vechi, 
din Bucureşti, şi la refacerea bisericii 
din Pătroaia (jud. Dâmboviţa), în jurul 
căreia a construit un schit. El s-a 
preocupat şi de ortodocşii români din 
Transilvania, care erau lipsiţi de prezenţa 
unui ierarh ortodox, hirotonind mai 
mulţi preoţi pentru credincioşii ardeleni, 
printre care se numără şi Sfântul 
Mărturisitor Moise Măcinic, preotul din 
Sibiel (prăznuit în 21 octombrie). 

Pentru activitatea sa, Patriarhia de 
Constantinopol i-a conferit titlul de 
locţiitor al tronului Cezareei Capadociei 
care, din anul 1776, va deveni un titlu 
permanent al mitropoliţilor Ţării 
Româneşti. În timpul arhipăstoriei sale, 
a înlăturat treptat, în datarea 
documentelor, numărarea anilor „de la 
facerea lumii” şi a introdus definitiv 
numărarea anilor de la Naşterea 
Mântuitorului Iisus Hristos, potrivit 
calculului făcut de scriitorul şi monahul 
străromân Sfântul Dionisie Exiguul. 

A fost principalul susţinător al 
desfiinţării „rumâniei” sau „şerbiei”, 
prin care ţăranii erau dependenţi de 
boierii pe moşia cărora locuiau. Sf. 
Neofit a fost cel dintâi care a eliberat pe 
toţi ţăranii de pe moşiile Mitropoliei. 
Zelul său pastoral s-a arătat şi prin 
susţinerea cerinţelor poporului, asuprit 
de domnitorul fanariot Matei Ghica 
(1752‑1753). Potrivit cronicarilor, 
Mitropolitul s-a pus în fruntea poporului 
şi a mers la trimisul sultanului, căruia i 
s-au plâns de toate abaterile 
domnitorului. Mâniat de purtarea 
Mitropolitului, Matei Ghica a poruncit 
în ascuns ca acesta să fie otrăvit, încât, 
la scurt timp, în data de 16 iunie 1753, 
Mitropolitul Neofit a trecut la Domnul, 
ca un Ierarh Martir, după aproape 15 ani 
de păstorire, fiind înmormântat lângă 
Catedrala mitropolitană din Bucureşti. 
(basilica. ro; text prescurtat) ✤

Sfântul Ierarh Martir Neofit Cretanul, 
mitropolitul Ţării Româneşti



călătorea spre cetatea Damascului, pentru 
a prinde pe creştinii de acolo, Saul a văzut 
pe Domnul, Care i S-a arătat în chip 
minunat, şi a crezut în El, lepădând 
rătăcirea în care trăise până atunci.

Postul este o perioadă în care avem 
şansa să îmbinăm rugăciunea cu fapta de 
milostenie şi să schimbăm răutatea, 
egoismul şi indiferenţa în favoarea 
bunăvoinţei şi a dragostei faţă de 
aproapele, indiferent cum se numeşte şi 
ce rang social are. ✤

P rin respectarea acestui post, se 
cinstesc darurile Sfântului Duh, 
care au pogorât peste Sfinţii 

Apostoli şi care au postit înainte să 
propovăduiască Evanghelia. Durata 
Postului Sfinţilor Apostoli depinde de 
data în care este sărbătorit Paştele. 

Postul începe în lunea următoare după 
Duminica Tuturor Sfinţilor sau prima 
Duminică după Rusalii. Având în vedere 
că Praznicul Cincizecimii cade mereu în 
funcţie de data Paştilor, Postul Sfinţilor 
Apostoli Petru şi Pavel are dată şi durată 
schimbătoare. Excepţie de la această 
regulă este atunci când Sfintele Paşti pică 
după 1 mai, ceea ce face ca Postul Sfinţilor 
Apostoli Petru şi Pavel să înceapă înainte 
de Duminica Tuturor Sfinţilor pentru a 
avea o durată de minim şapte zile. Decizia 
a fost luată de Sfântul Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române în iunie 2015.

Despre vechimea acestui post măr-
turisesc, în secolul al IV-lea, Constituţiile 
Apostolice. Mărturii ulterioare se găsesc la 
Sfântul Atanasie cel Mare, la Teodoret, 
Episcopul Cirului, la Leon cel Mare, care 
numeşte postul acesta „Postul de vară” sau 
„al Cincizecimii”. Se pare că, la început, 
acest post era ţinut numai în cercurile 
monahale şi abia mai târziu s-a extins şi la 
credincioşii din lume.

Postul Sfinţilor Apostoli  
Petru şi Pavel

Perioada postului care precedă 
sărbătoarea celor doi apostoli reprezintă 
cinstea pe care poporul o arată celor care au 
avut un rol decisiv în păstrarea şi răspândirea 
creştinismului. Postul constă în abţinerea 
de la mâncărurile de origine animală, 
sporirea rugăciunii, pocăinţă, lectura 
scrierilor celor doi apostoli, precum şi 
imitarea virtuţilor de care au dat dovadă.

Postul Sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel 
este un post uşor deoarece în 7 din cele 13 
zile se poate mânca peşte, fiind dezlegare, 
iar perioada anului în care se ţine acest 
post abundă de legume şi fructe autohtone. 
În zilele de 16, 19, 21, 22, 24 şi 28 va fi 
dezlegare la peşte.

De asemenea, în această perioadă nu 
se fac nunţi, ca în toate celelalte posturi 
din timpul anului, perioada de post fiind 
incompatibilă cu petrecerile care au loc 
odată cu aceste evenimente.

Sfinţii Apostoli Petru şi Pavel
Sfântul Apostol Petru era pescar din 

Betsaida, la Marea Galileei, şi se chema 
Simon înainte de a se întâlni cu Domnul. 
Era frate cu Sfântul Apostol Andrei, „cel 
întâi chemat” la slujirea credinţei. Era cel 
mai vârstnic dintre cei doisprezece 
Ucenici şi deseori vorbea în numele 

Apostolilor, rugând pe Învăţătorul să le 
tâlcuiască înţelesul tainelor credinţei.

Sfântul Apostol Pavel a fost bărbat 
învăţat, fariseu şi rabin în religia evreilor, 
ucenic al lui Gamaliel şi cunoscător al 
întregii învăţături din vremea sa. Se 
numea Saul înainte de a veni la credinţă şi 
era de origine din Tarsul Ciliciei.

Împuternicit de sinedriul din Ierusalim, 
Pavel a prigonit cumplit pe cei ce 
mărturiseau credinţa în Hristos şi 
propovăduiau Învierea Lui. Pe când 

De mâine începe Postul  
SfinŢilor Apostoli Petru Şi Pavel

şi pot înţelege mai bine valorile creştine. 
Aceste discuţii îi ajută să pună întrebări, să 
caute răspunsuri şi să-şi întărească credinţa 
într-un mod sincer şi personal.

Preoţii slujitori care ne sunt aproape ne 
oferă sprijin şi răspunsuri la întrebările pe 
care poate nu avem curajul să le adresăm în 
altă parte. Cu blândeţe şi înţelepciune, ei ne 
ghidează şi ne ajută să vedem mai clar 
drumul înainte. Întâlnirile formează 
conştiinţe, caractere şi inimi. Tinerii învaţă 
nu doar „ce să creadă”, ci şi „cum să trăiască” 
frumos, demn şi autentic în societate.

Aşadar, nu subestimaţi valoarea unor 
momente petrecute în comunitatea tinerilor 
din biserică. Este un pas mic spre o viaţă 
mai echilibrată şi un suflet mai liniştit. 

În concluzie, aceste întâlniri nu sunt 
doar o activitate în plus, ci un sprijin real 
pentru sufletul şi viaţa tinerilor. Sunt un 
dar care merită descoperit!

Vă aşteptăm cu drag alături de noi, în 
fiecare miercuri, după Taina Sfântului 
Maslu! ✤

Alina Elena Cojocariu

Începând din această săptămână, 
întâlnirile cu tinerii vor avea loc 
miercurea, după Sfântul Maslu.

Ce sunt întâlnirile cu tinerii bisericii şi 
de ce este important să participăm la 
întâlnirile săptămânale ale tinerilor din 
biserică?

Vom răspunde pe scurt.
Trebuie să ştim că întâlnirile săptămânale 

ale tinerilor din biserică nu sunt doar un 
prilej de socializare, ci mai ales o 
oportunitate de creştere sufletească şi 
personală. Într-o lume în continuă 
schimbare, în care tinerii se confruntă cu tot 
mai multe provocări, aceste întâlniri oferă 
un spaţiu sigur, sincer şi plin de înţeles.

Aici se învaţă lucruri importante despre 
viaţă, valori şi alegeri sănătoase – toate 
prezentate într-un mod actual, aplicabil 
realităţii de zi cu zi. Se vorbeşte despre 
prietenie, iubire, responsabilitate, credinţă, 
echilibru şi cum să rămânem sinceri cu noi 
înşine într-o lume agitată.

Prin discuţii, rugăciune şi învăţături, ti-
nerii îşi pot aprofunda relaţia cu Dumnezeu 

Tinerii rugători şi activi în Biserică  
sunt lumină şi bucurie pentru comunitate

Acest post începe de luni, 16 iunie 2025, şi are o durată de 13 zile. Durata postului  
este schimbătoare în funcţie de când sunt sărbătorite Sfintele Paşti.  

Sfinţii Apostoli Petru şi Pavel sunt cinstiţi anual pe data de 29 iunie. Iar Postul Sfinţilor 
Apostoli Petru şi Pavel începe după Duminica Tuturor Sfinţilor,  

sărbătorită la o săptămână după Rusalii. 



CONTRIBUŢIA ENORIAŞILOR PAROHIEI „ŞERBAN VODĂ” PENTRU ANUL 2025 ESTE DE 100 LEIISSN 2821 - 7071  ISSN-L 2821 - 7071

dreptmăritori, care au răbdat cu bărbăţie 
necazurile, bolile şi ispitele vieţii pă-
mânteşti.

Ca fii sufleteşti ai sfinţilor care ne-
au născut în Hristos, suntem datori să le 
urmăm credinţa lor dreaptă, să le 
urmăm viaţa lor sfântă, dragostea lor 
pentru Dumnezeu, râvna lor pentru 
Evanghelie, evlavia lor pentru sfânta 
rugăciune. Nu ne putem mântui dacă nu 
imităm după putere viaţa sfinţilor. 
Adică smerenia cuvioşilor, bărbăţia 
mucenicilor, rugăciunea sihaştrilor, 
sfinţenia drepţilor, curajul şi statornicia 
în credinţă a înaintaşilor, răbdarea pă-
rinţilor care ne-au născut, blândeţea 
mamelor care ne-au crescut.

Să râvnim cu stăruinţă acestor mân-
tuitoare virtuţi creştine. Noi nu ne 
socotim sfinţi, dar trăim şi ne mântuim 
în Biserica sfinţilor. Ei ne sunt părinţi, 
rugători, ajutători în necazuri şi modele 
de urmat. Să părăsim mândria, răutatea 
şi necredinţa care ucid sufletul şi să 
cerem ajutorul tuturor sfinţilor din cer, 
în frunte cu Maica Domnului, pe care îi 
cinstim astăzi. Ei aveau totul curat şi 
sfânt: şi trupul, şi mintea, şi cuvântul, şi 
simţurile, şi sufletul. De aceea făceau 
minuni, de aceea izgoneau diavolii, de 
aceea trupurile lor rămân nestricate şi 
vindecă mulţi bolnavi. ✤

Sf. Cuv. Cleopa de la Sihăstria

Trebuie de la început să vă spun 
că Biserica Ortodoxă face deo-
sebire între adorare, care se 

cuvine numai lui Dumnezeu, şi ve-
nerare sau cinstire, pe care o dăm 
sfinţilor şi îngerilor Lui, care slujesc la 
mântuirea sufletelor noastre. 

Aşadar, noi cinstim pe sfinţi şi 
aducem laudă lui Dumnezeu direct şi 
indirect. Mântuitorul nostru Iisus 
Hristos ne arată că cine cinsteşte pe 
sfinţi, pe El Îl cinsteşte, căci a zis: Cine 
vă primeşte pe voi, pe Mine Mă primeşte 
(Matei 10, 40).

Noi venerăm pe sfinţi, pentru că ei 
sunt prieteni ai lui Dumnezeu, după 
mărturia Mântuitorului, Care a zis către 
sfinţii Săi ucenici: Voi sunteţi prietenii 
Mei (Ioan 15, 14). Şi, în alt loc al 
dumnezeieştii Scripturi, ni se arată că 
sfinţii sunt prietenii lui Dumnezeu, 
zicând: A crezut Avraam lui Dumnezeu 
şi i s-a socotit lui spre dreptate şi 
prietenul lui Dumnezeu s-a chemat 
(Iacob 2, 23; Romani 4, 3; Facere 15, 6; 
Psalmi 138, 17; Isaia 41, 8).

Noi cinstim pe sfinţii lui Dumnezeu 
şi cerem ajutor lui Dumnezeu prin ei, 
căci: Sfinţii vor judeca lumea (I Corinteni 
6, 2). Prin sfinţi nu înţelegem pe cei ce 
se numesc creştini doar cu numele; ci pe 
cei care s-au desăvârşit prin fapte bune 
şi au urmat întru totul lui Hristos. 

Dacă poate mult rugăciunea stă-
ruitoare a unui drept care se lucrează 
(Iacob 5, 16), oare cât poate rugăciunea 
milioanelor de sfinţi înaintea lui 
Dumnezeu, care L-au mărturisit înaintea 
oamenilor şi şi-au pus sufletul pentru 
El? De aceea, fericiţi şi de trei ori fericiţi 
sunt acei creştini care cinstesc pe sfinţii 
lui Dumnezeu, le cer ajutor în rugăciuni 
şi îi pun mijlocitori către Dumnezeu în 
această viaţă de pe pământ. De asemenea, 
amar de acei creştini rătăciţi de la 
adevărata credinţă, care nu cinstesc şi 
nu pun rugători pe sfinţi şi pe îngeri 
către prea veşnicul şi înduratul 
Dumnezeu. Unii ca aceştia vor avea 
multă ruşine şi amară durere când va 
veni Mântuitorul nostru Iisus Hristos, 
înconjurat de toţi îngerii şi sfinţii Lui, ca 
să judece viii şi morţii şi să răsplătească 
fiecăruia după faptele sale.

După ce am arătat la început de ce 
trebuie să cinstim pe sfinţi, să vedem 

acum cine poate fi cinstit ca sfânt? 
Sfinţii, fiind creştini desăvârşiţi în 
rugăciune, în smerenie, în înfrânare şi 
mai ales în dumnezeiasca dragoste, 
mulţi dintre ei primeau daruri du-
hovniceşti deosebite încă din viaţă. 
Astfel, unii aveau darul rugăciunii 
inimii, cea mai înaltă rugăciune 
creştină. Alţii aveau darul lacrimilor, al 
înfrânării, al tăcerii duhovniceşti, al 
smereniei şi al desăvârşitei iubiri pentru 
toată zidirea. Alţi sfinţi se învredniceau 
de daruri miraculoase, văzute, ca: 
vindecarea bolilor, cunoaşterea celor 
viitoare, înţelegerea gândurilor, izgo-
nirea duhurilor necurate. Încă şi după 
mutarea din trup moaştele lor rămân 
întregi, nestricate, şi fac vindecări 
miraculoase cu cei bolnavi. De aceea 
moaştele sfinţilor sunt venerate de cre-
dincioşi, care primesc sănătate, bine-
cuvântare şi ajutor.

Deci, sfinţi pot fi cei care au dreapta 
credinţă, care duc pe pământ viaţă cu 
totul sfântă, cei care iubesc desăvârşit 
pe Dumnezeu şi pe oameni, cei care se 
roagă neîncetat cu adânc de smerenie şi 
sunt gata să-şi dea şi viaţa pentru Bi-
serică. Semne ale sfinţeniei sunt 
darurile facerii de minuni.

Sfinţii în Biserica Ortodoxă se împart 
în mai multe cete, şi anume: Ceata apos-
tolilor care au vestit Evanghelia lui Hristos 
pe pământ; ceata proorocilor şi a drepţilor 
Vechiului Testament; ceata ierarhilor şi a 
învăţătorilor a toată lumea, care au apărat 
Biserica şi dogmele credinţei ortodoxe; 
ceata mucenicilor, adică a celor ce şi-au 
vărsat sângele pentru dreapta credinţă în 
Hristos; ceata Cuvioşilor Părinţi, adică a 
sfinţilor călugări şi sihaştri purtători de 
Dumnezeu, care s-au nevoit prin mănăstiri, 
prin peşteri şi pustietăţi, în post şi 
neîncetată rugăciune. Ultima ceată este 
ceata fericiţilor şi a tuturor drepţilor, care 
au bineplăcut lui Dumnezeu pe pământ, 
ca orfani, văduve, copii nevinovaţi, 
călugări şi preoţi evlavioşi, credincioşi 

Programul bisericii Şerban Vodă ÎN PERIOADA 15-22 IUNIE 2025
ZIUA	 ORA	 SLUJBE/activităţi
Duminică 15.06	 0800-1200	 Duminica întâi după Rusalii (a Tuturor Sfinţilor) – Utrenia, Sf. Liturghie
Miercuri 18.06	 0730-0930	 Sfânta Liturghie
	 1700-1830	 Sfântul Maslu
Vineri 20.06	 0730-0930	 Sfânta Liturghie
	 1700-1900	 Vecernie, Acatist
Sâmbătă 21.06	 0700-0930	 Sfânta Liturghie, Parastas cu pomenirea celor adormiţi
Duminică 22.06	 0800-1200	 Duminica a 2-a după Rusalii (a Sfinţilor Români) – Utrenia, Sf. Liturghie

Noi nu ne socotim sfinţi, dar trăim 
şi ne mântuim în Biserica sfinţilor

Aţi auzit în Sfânta şi dumnezeiasca Scriptură zicându-se: Prin sfinţii care sunt  
pe pământul Lui, minunată a făcut Domnul toată voia întru dânşii (Psalm 15, 3).  

Tocmai de aceea, noi, creştinii ortodocşi, cinstim pe sfinţii lui Dumnezeu,  
ştiind că Dumnezeu săvârşeşte în chip minunat voile Sale cu dânşii. 


